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                                                                Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 01 DE MARÇO DE 2017. 

Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pela Vereadora Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, José Altair Neugbauer e Silva, Jucelino Gomes Ferreira, Luiz Carlos Westphal Dummer e 

Sérgio Luís Bueno de Oliveira.  Ato contínuo, leitura da Ata da Oitava Sessão Ordinária, da Sexta 

Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara: Leitura do Oficio n°012/2017, oriundo da SMECD.  Leitura do Oficio 

n°088/2017, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Comunicado nº CM 220304/2016, oriundo do 

Poder Executivo. Dando continuidade passou se a-------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------------- 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

07/2017, autoriza a contratação por tempo determinado para atender a necessidade temporária de 

excepcional interesse público. Discussão do Projeto de Lei nº 07/2017.  Vereador Jucelino se 

manifestou: “Senhor Presidente, conforme relatos que a gente houve ai pela comunidade até 

através de rádio, veja bem esse Projeto entrou dia sete do dois para leitura e ficou para reivindicação 

do Executivo, ele voltou diz quatorze do dois e continuava ainda para analise sendo retificado, ai 

retornou dia vinte e um e hoje a gente ainda analisando ainda tinha algumas falhas, mas para não 

prejudicar a gente está matando pouco a pouco. Foi aprovado com ressalva do oficio retificado 

certos erros no Projeto, mas mesmo assim a gente votou favorável e meu voto vai ser favorável para 

não atrasar os andamentos que está difícil.” Vereadora Ieda se manifestou: “Com certeza meu voto 

é favorável a esse Projeto que autoriza o cargo para quatro profissionais da educação, um 

profissional professor que vai atender os anos inicias, um profissional que vai trabalhar, outro 

profissional de matemática e outro de língua portuguesa estrangeira moderna, mas fica bem avisado 

aos pais que o professor que for formado e habilitado na área de ciência ele não pode jamais 

trabalhar matemática com os filhos de vocês. Por tanto quero deixar bem claro meu voto de 

aprovação ao Projeto com muitas correções feitas por essa comissão que deve ser muito respeitada 

por essa Vereadora aonde eu não faço parte da comissão, mas sou muito ouvida, esse Projeto na 

Secretaria Municipal de Educação para fazer correções para que possa vir para os jornais no 

processo seletivo que tenha gabarito e profissionalismo para atender com merecimento aos nossos 
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alunos da rede pública de ensino. O meu voto com certeza é favorável a esse Projeto.” Vereador 

Altair se manifestou: “Presidente, colegas só confirmando como o Vereador Jucelino e a Vereadora 

Ieda já falaram esse Projeto chegou nessa Casa, ouve apontamentos, retornou e voltou com  varias 

alterações na data de quatorze de fevereiro. O fato dele voltar com alterações é da base que 

realmente a comissão encontrou deficiências se não teria voltado igual, voltou com varias correções. 

Quando Prefeito pede autorização para contratarem caráter emergencial é porque tem uma 

necessidade, ou seja, o professor tal porque a professora está de licença o professor tal porque o 

outro está encostado no INSS ou pediu exoneração, tem que ter um motivo. A mensagem diz assim: 

A Secretaria identificou a necessidade de contratação e ponto final, ou seja, nós não fomos 

informados do real motivo, mas assim a gente não quer se apegar em detalhes pequenos, 

acreditamos que as necessidades são reais, as aulas estão ai. Então gente, mesmo havendo alguns 

detalhes com algumas dúvidas, mas são detalhes mínimos que a comissão optou então por colocar 

em plenário hoje e meu voto é favorável para que as crianças no início no mês de março agora 

tenham as aulas em andamento.” Vereador Cylon se manifestou: “Também sou favorável como os 

outros Vereadores e a Vereadora Ieda falou tem que veio com uns quantos errinhos, mas nós 

aprovamos aquele ali, que não venha se não nós não vamos aprovar mais com erros gravíssimos, 

ainda vem com coisinhas mas a gente deixa passar. Espero que não venha mais com erros, se nós 

não aprovasse hoje não ia ter professor aprovado. Tudo que vim para cá que for bom par Educação 

ou par obras ou agricultura ou saúde nós aprovamos, mas tem que vim certo não vamos fazer coisa 

errada nas comissões.” Vereador Helio José se manifestou: “Sei da necessidade da importância 

desses profissionais e é bem claro para isso existe as comissões e já questionei em outra 

oportunidade a comissão não é só receber o Projeto e analisar nessa Casa Legislativa. Somos 

Vereadores que temos obrigação recebemos para isso além de fiscalizar, legislar buscar essas 

informações se o Projeto é importante o município necessita o erro a gente busca para que concede. 

Não é só esperar, mandar um oficio para administração para que eles respondam através do oficio, 

até questionado e muito importante pelo Vereador Jucelino em outro Projeto até no qual fui até ao 

Executivo ai fica a pergunta cadê o Presidente da Comissão, cadê os membros da comissão que vá 

lá até o administrador Prefeito ou Secretário daquela pasta que representa o Projeto é isso, não é 

simplesmente aqui nessa Casa Legislativa todas as terças-feiras nós recebemos e somos 

Vereadores vinte e quatro horas por dia. Então temos por obrigação de representar bem a 

comunidade, buscar não é simplesmente que eu não vou votar que tem um erro, deixar que o 

Prefeito  traga num oficio aqui e modifique, mas temos que correr atrás também. O interesse não é 

trancar Projeto, não estou dizendo que tem alguém trancando, não é parar um Projeto aqui porque o 

administrador não respondeu. Agora de buscar eu sou um não sou membro da comissão, mas sou 
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um Vereador eleito igual que qualquer hora pode me avisar que eu vou ir para qualquer Secretaria 

que se esclareça. Então serei favorável e assim espero que seja votado, obrigado.” Vereador 

Fabiano se manifestou: “Senhor Presidente, eu voto favorável que é de extrema necessidade para 

que seja um melhor atendimento aos nossos alunos e não tem como votar favorável a um Projeto 

que é de extrema necessidade. Sou favorável sempre a melhorias de tudo que seja bom para nosso 

povo Chuvisquense.” Vereador Luiz se manifestou: “Também sou favorável, importante e a 

necessidade é grande, então meu voto é a favor.” Vereador Sérgio se manifestou: “Serei favorável 

a contratação dos profissionais para nossas crianças que dia seis começam as aulas. Então jamais a 

gente vai trancar um Projeto desses, conforme o pessoal da Mesa, nossos colegas Vereadores 

falaram, analisaram o Projeto. Então jamais a gente vai ser desfavorável num Projeto assim. Então 

serei favorável.” O Projeto de Lei nº 07/2017, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do 

parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 

16/2017, altera o Art. 3º da Lei Municipal nº 054/1997 criando a vaga de cozinheira e secretário de 

escola. Discussão do Projeto de Lei nº 162017.  Vereador Jucelino se manifestou: “Senhor 

Presidente,  da para dizer assim que nesse Projeto o dezesseis aleluia de tanto a gente puxar a 

orelha pelos menos na segunda vez veio certo. E outra coisa, entrou dia vinte e um para leitura, ele 

não era para ser aprovado hoje, mas pela urgência que a gente sabe que já era para ter chego 

nessa Casa à trinta dias atrás e chegou dia vinte e um com feriado de carnaval que era para ser 

terça-feira ficou mais um dia e agente analisou e vê a necessidade que tem da cozinheira e 

secretário de escola. Então a gente está trazendo o Projeto aprovando na comissão e trazendo para 

ser aprovado aqui pelos Vereadores.” Vereador Altair se manifestou: “Presidente, só 

complementando o que o colega falou realmente desde janeiro sabia  dessa necessidade. A 

Secretaria de Educação pediu no dia quinze de fevereiro ao Prefeito e ele mandou para cá no dia 

vinte e um. Então lá se perdeu seis dias e em tempo recorde em apenas uma semana o Projeto 

acredito eu dependendo do meu voto e da nossa bancada aqui, acredito que de todos será 

aprovado. Então em uma semana o Prefeito terá esse Projeto aprovado que é uma cozinheira e 

Secretário de Escola para escola de Educação Infantil Sonho de Criança.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “Com certeza meu voto é favorável a esse Projeto de Lei que autoriza a contratação da  

cozinheira e da merendeira da nossa Escola de Educação Infantil Sonho de Criança onde atendi as 

crianças de zero a três anos a importância desses profissionais dentro de uma instituição 

educacional é primordial, não é tão importante quanto um cargo de diretor que é cargo de confiança, 

Vice-Diretor, mas o supervisor o professor a merendeira dentro de uma Escola e a faxineira é 

responsabilidade pública e é muito importante, por isso meu voto é favorável a esse Projeto.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Também sou favorável como eu disse se vi  certo nós não 
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trancamos, se veio certo nós já aprovamos, era para ter vindo antes, mas de certo vão até o mês de 

abril e maio procurando mais professores e esse veio certinho nós já aprovamos, era para ter vindo a 

principio até o dia quinze de janeiro já era para ter vindo.” Vereador Sérgio se manifestou: “Serei 

favorável pela aprovação do Projeto e parabenizar nossa comissão por ser rápida na liberação do 

Projeto.” Vereador Helio José se manifestou: “Importante a necessidade, porque os profissionais 

como já existem os serventes que fazem esse tipo de serviço hoje, separando o servente da 

cozinheira, em seguida o Prefeito está mandando um Projeto para um alinhamento de salário, 

porque esses profissionais como outros trabalham direto, é uma das classes do funcionalismo 

público que não tem folga, um motorista um operador quando tem uma problema na máquina para, 

esses funcionários não param nunca só quem trabalha diretamente numa escola sabe desses 

profissionais. Então se sabe da necessidade e se espera que logo venha esse Projeto para que 

tenham uma melhoria em seu salário também, obrigado.” Vereador Fabiano se manifestou: “Eu 

sou favorável para que melhor atenda nossos alunos, pais, para que tenhamos uma educação 

exemplar em nosso município, sou favorável.” Vereador Luiz se manifestou: “Também sou 

favorável.” Presidente Vino se manifestou: “No meu caso só voto em caso de empate é uma 

preocupação da gente, isso já vinha falando após a segunda sessão de janeiro a preocupação 

desses Projetos. Temos Projetos que estão vindo agora em cima da hora. Isso eu já vinha dizendo 

no início de janeiro. Temos um Projeto aprovado já se não me engano até hoje não foi feita a seletiva 

dos motoristas, com certeza vai faltar motoristas para o início das aulas. Então já era uma 

preocupação nossa desde janeiro, esses Projetos virem a tempo. A gente sabe a burocracia que é 

grande tem que ter a seletiva ai cabe o tempo de recurso até a contratação é demorada. Então isso 

realmente agora está vindo esses Projetos quero parabenizar a comissão que está aprovando esses 

Projetos assim em cima da hora porque a gente não está aqui para trancar Projetos jamais 

prejudicar nosso eleitor. Está de parabéns nossa comissão que está levando aprovar levar para 

votação a plenário esses Projetos.” O Projeto de Lei nº 16/2017, aprovado por todos os 

Vereadores. .Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao 

Projeto de Lei nº 17/2017, autoriza a contratação por tempo determinado de 01 (um) motorista para 

atender a necessidade temporária de excepcional interesse público. Discussão do Projeto de Lei 

nº 17/2017.  Vereador Jucelino se manifestou: “Senhor Presidente da mesma forma esse Projeto 

entrou para leitura aqui nessa Casa dia vinte dois do um de dois mil e dezessete, período de 

carnaval. Ontem não teve sessão, hoje é a primeira sessão dia primeiro do três a gente analisou o 

Projeto já o terceiro, segundo ou terceiro Projeto que chega aqui pedindo um motorista, pelo jeito 

eles vão até fim de dois mil e dezessete pedindo motorista. De repente não aprenderam a contar os 

carros ou os carros não estão ai no setor que a gente está sabendo da dificuldade que vai ter no 
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começo das aulas. Porque até agora não fizeram a seletiva. E também o que diz aqui a respeito dos 

Projetos nesse Regimento que o Vereador é para fiscalizar quem sabe demiti a procuradora do 

município e vão para lá editar os Projetos que eles vão chegar perto aqui, não temos que sair daqui 

e dizer que está errado. Quem tem que fazer isso é o líder do governo, vir nas comissões e dizer o 

que está errado para a gente retificar e aprovar no mesmo dia. Com certeza a gente faria no mesmo 

dia seria isso.“ Vereadora Ieda se manifestou: “Meu voto também é favorável, ao Projeto para 

contratação de mais um motorista que esse é o segundo e acompanho as palavras dos relatores da 

comissão de orçamentos parabenizando já essa comissão pela agilidade na aprovação do Projeto 

porque a preocupação da Vereadora tanto quanto os demais colegas aqui demais oito colegas é que 

o processo seletivo e a contratação dessa pessoa anda não aconteceu de um Projeto já anterior 

aprovado nessa Casa, por tanto Vereador de Chuvisca da Câmara Municipal de Vereadores 

principalmente comissão não está trancando Projeto para que o povo de Chuvisca possa saber. 

Estamos aprovando a nossa preocupação porque esse processo seletivo ainda não aconteceu, as 

aulas segunda-feira e os nossos filhos estarão nas paradas esperando os ônibus. Então se precisa 

andar, esse Projeto é aprovado por essa Vereadora com muito orgulho.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Também sou favorável, porque tem necessidade de um motorista, eu só espero que 

nós já aprovamos aqui para professor, soube hoje que no colégio Arlindo que não vai ter para anos 

iniciais não vai ter professor para prézinho. Duvido que não tenha, vou ver se vai ou não vai ter, que 

quantas vezes pediram professor. Hoje meu filho foi lá e disseram que não vai ter que dia seis não 

vai iniciar as aulas para o pré um e dois não vai ter. Vai ter para motorista, mas nós já aprovamos 

todos para os professores, eu duvido que não vai ter, ai eu vou procurar alguma coisa.” Vereador 

Altair se manifestou: “Projeto dezessete, chegou sem dúvidas bem elaborado na semana passada 

e hoje já está em discussão e meu voto é favorável e imagino que o voto de todos também. O que o 

Vereador Cylon quis dizer que Projetos aprovados aqui há um mês mais ou menos profissionais 

solicitados com extrema urgência não foram contratados ainda. Então que não aconteça que daqui 

um mês se diga para população: Bah, mas não tem motorista, a Câmara está aprovando e meu voto 

é favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Analisando a discussão de cada Vereador, 

importante estar colocando suposições lá para frente, de que parece que é uma ameaça para os 

pais que não vai ter aula, que não vai ter ônibus que não vai ter transporte. Isso é um absurdo eu 

jamais vou falar isso vou dizer que isso aconteça. E jamais vou acreditar que isso vai acontecer um 

dia no nosso município de ficar sem transporte por falta de motorista, por enquanto eu posso dizer 

que isso não existe, só por vontade de Deus que jamais vai acontecer isso. Então cada um escute e 

analise o Projeto e faça suas colocações e nós temos que respeitara cada colocação de cada 

Vereador. Faz parte da democracia, mas não temos que imaginar para frente de futuras 
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possibilidades que jamais vão acontecer, seria isso obrigado, serei favorável.” Vereador Sérgio se 

manifestou: “Escutando nossos colegas, sobre a necessidade de um motorista, jamais a gente vai 

ser contra, serei favorável a contratação desse profissional no nosso município.” Vereador Fabiano 

se manifestou: “Também sou favorável, a tudo que for assim para melhor atender nossos 

Chuvisquenses, eu sempre serei favorável e sempre e estarei aqui para ajudar, sempre estarei aqui 

para ajudar a administração administrar qualquer que for para que melhor atendermos nossos 

Chuvisquenses.” Vereador Luiz se manifestou: “Também sou favorável.” O Projeto de Lei nº 

17/2017, aprovado por todos os Vereadores. .Leitura do Projeto de Resolução nº 03/2017, 

autoriza a abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 23.000,00.   A Presidência 

encaminhou o Projeto de Resolução nº 03/2017 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº DG 83/2017, oriundo do Tribunal de Contas do Estado, 

encaminhando as contas de Governo do Município de Chuvisca, referente ao Exercício de 2014. A 

Presidência encaminhou as Contas referente ao exercício de 2014 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 085/2017, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 19/2017, que altera o art. 5º da Lei 957/2011.  A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 19/2017 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania 

e Redação Final para sua análise. Leitura do Ofício nº 086/2017, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando em regime de urgência o Projeto de Lei nº 20/2017, que autoriza a contratação 

temporária de excepcional interesse público de servidores para a Secretaria Municipal de Educação, 

Cultura e Desporto. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 20/2017 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de Indicação nº 

83/2017, de autoria da Vereadora Ieda, onde pede apoio do plenário. Vereadora Ieda se 

manifestou: “Esse meu pedido é um pedido muito carinhoso ao Prefeito Municipal Joel Santos 

Subda, juntamente com a Secretaria Municipal de Educação, hoje respondendo pela Secretária 

Grasiela, aonde nossa área de convivência da nossa Escola Santa Luzia já apresenta esse estado 

critico de muitos anos. Portanto essa reforma da nossa Escola da nossa área de convivência para 

acolher os nossos alunos, os nossos professores, os nossos pais em reuniões em tempo de reunião 

quando agora logo teremos uma reunião em nossa escola, para que nós possamos acolher ela 

precisa dessa reforma. Então essa reforma é fundamental para que a nossa escola possa oferecer 

conforto e segurança a comunidade escolar.” Indicação nº 83/2017, apoiada por todos os 

Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 84/2017, de autoria da Vereadora Ieda, onde pede 

apoio do plenário. Vereadora Ieda se manifestou: “Esse meu pedido da construção dos abrigos aos 

nossos alunos já pedido desde o início do meu mandato em primeiro de janeiro e também a reforma 

desses abrigos que simplesmente é um telhado uma folha de Brasilit que custa menos que uma 
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passagem para Brasília eu acredito. Então essas folhas de Brasilit são fundamentais para que essas 

paradas possam acolher os nossos alunos e a população de Chuvisca e também a construção dos 

abrigos pedidos já por essa Vereadora e pedidos especiais de pais para que esses abrigos sejam 

construídos. Peço assim encarecidamente ao Prefeito Joel Subda e ao Secretário de Obras que faça 

a construção dessas paradas de ônibus para atender as nossas crianças.” Indicação nº 84/2017, 

apoiada por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 85/2017, de autoria da 

Vereadora Ieda, onde pede apoio do plenário. Vereadora Ieda se manifestou: “Quero colocar toda 

comunidade Chuvisquense a importância da criação de cargos do cuidador para as nossas crianças 

que apresentam necessidades educacionais especiais com patologia especifica que é o caso de dois 

alunos que esse ano a nossa Escola inclusive a Escola Santa Luzia tem a honra de receber um 

aluno com Síndrome de Dow. E nós temos alunos cadeirantes na nossa Escola. Então esse 

profissional cuidador para que a comunidade possa entender bem vai auxiliar o professor docente na 

sala de aula para encaminhar esse aluno, ajudar a cuidar e educa-lo e principalmente no seu 

aprendizado. Hoje nós temos uma mãe que é minha vizinha dona Zeli a mãe do Leversom que é 

companheira da nossa escola trabalhando conosco. Esse pedido é muito especial senhor Prefeito 

Joel Subda e Secretária Municipal de Educação professora Grasiela que já tenho conversado com 

ela sobre a criação desse cargo de docente cuidador dos alunos que precisam. Então fica o meu 

pedido, com muito carinhoso para que a mantenedora tome as devidas providências para que nós 

possamos ter esse profissional na Escola Santa Luzia e na Escola Arlindo Bonifácio Pires também, 

como nós temos hoje o cargo criado de fonoaudiólogo no nosso município.”  Indicação nº 85/2017, 

apoiada por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de Indicação nº 86/2017, de autoria do 

Vereador Jucelino, onde pede apoio do plenário. Vereador Jucelino se manifestou: “Senhor 

Presidente, todos esses trechos ai que nem esse ai do Adolfo Blanck todo mundo conhece, sai ali no 

Henrique Bierhals, ali no Verci. Essa estrada quando Gilmar se acidentou ali foi feita a roçada depois 

em outubro e nunca mais passou uma roçadeira e nem uma patrola na subida da Picada Grande eu 

subi de carro lá e nem em primeira está subindo mais e aquilo que foi comentado, eu não estou 

prevendo nem para amanhã nem para depois, mas as aulas desde janeiro hoje é primeiro de março 

e lá nada foi até lá a não ser que também as estradas se mudaram e veio outra estrada não vou nem 

relatar as outras da maneira que estão. Travessões aqui que vão ter que fazer de plaina pelo jeito 

que está chovendo e em março a gente sabe quando vêm as aulas vem aqueles toro de água e não 

tem secretaria que vai aguentar depois, vai ter trezentas caçambas trezentas retro, porque se chover 

uma semana nem um ônibus vai passar, estou vendo ai que tem motoristas de ônibus que estavam 

sentados agora no plenário aqui e sabe do que a gente está falando não é critica é prevenção, isso 

ai está difícil.” Indicação nº 86/2017, apoiada por todos os Vereadores.. Leitura do pedido de 
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Indicação nº 87/2017, de autoria do Vereador Jucelino, onde pede apoio do plenário. Vereador 

Jucelino se manifestou: “Senhor Presidente, essa ponte no Passo do Burro de repente nem todos 

conhecem, ela fica ali na prainha, aonde tem a ponte do Sutil, então ela fica ali naquela sanga, entre 

a propriedade da Leila que pertence para Chuvisca e realmente ela pertence um pedaço dela seria 

metade para Dom Feliciano, mas Dom Feliciano nunca fez aquela ponte, nunca arrumou e a hora 

que quiser é só passar lá para ver, qualquer um pegar um carro não passa lá qualquer carro leviano 

ou pesado. As pranchas estão se levantando estão quebradas e se der um acidente quem vai arcar 

é o município e quem paga as contas não é o Prefeito somos nós todos. Então deu uma 

atençãozinha sem não dá para arrumar vai lá e interdita que é melhor que dar um acidente. Então 

seria isso.” Indicação nº 87/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 88/2017, de autoria do Vereador Jucelino, onde pede apoio do plenário. Vereador 

Jucelino se manifestou: “Esse é um abrigo Presidente, que eu passo todo dia na estrada ali em 

frente a Casa do falecido Lino, e foi destelhado naquele temporal do fim do ano. Eu deixei, estava 

pedindo, mas só que faz sessenta dias e uma telha eu não vou nem dar o valor seria meia telha ali 

as crianças pegam o ônibus de linha e agora inúmeras crianças vão usar aquele abrigo agora 

segunda-feira se estiver chovendo vão parar aonde? E vou dizer mais uma aqui, com certeza o 

Cylon e os outros Vereadores se não tem mão-de-obra comprem as telhas que nós Vereadores 

vamos lá e pregamos as telhas em cima estou a dispor disso. Só o Prefeito autorizar em comprar as 

telhas e nós tapamos esses abrigos todos sem cobrar mão-de-obra.” Indicação nº 88/2017, apoiada 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 89/2017, de autoria do Vereador 

Sérgio, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 89/2017, apoiada por todos os Vereadores.. 

Leitura do pedido de Indicação nº 90/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do 

plenário. Presidente Vino se manifestou: “Essa é uma estrada que eu já tinha pedido já há 

algumas semanas e estou reiterando porque a estrada se encontra em péssima condições de 

trafegabilidade, aonde que a doze anos as pessoas não precisaram pegar a enxada e arruma a 

estrada. Agora inclusive a lomba lá do Nilton Peter para as pessoas poderem andar tem que arrumar 

com a enxada e se encontra em péssimas condições. Então as estradas não só essas estradas aqui 

como as estradas do Alto São Braz os travessões todos estão em péssimas condições. A gente 

espera que o Secretário tome as devidas providências como começam as aulas fica difícil o ônibus 

nadar naquelas estradas do jeito que estão. Espero que o Secretário tome as devidas providências.” 

Indicação nº 90/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 

91/2017, de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 91/2017, apoiada 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 92/2017, de autoria do Vereador 

Vino, onde pede apoio do plenário. Indicação nº 92/2017, apoiada por todos os Vereadores. 
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Leitura do pedido de Indicação nº 93/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do 

plenário. Vereador Cylon se manifestou: “Eu fazendo esse pedido pois moradores ali me pediram 

que desce no Pedro Kleinowski passando Reni ali no Renato ali sai lá me baixo no Castelo, está em 

péssimas condições, daqui uns dias começam o ônibus e ali não tem como o ônibus passar do jeito 

que está. A entrada dos moradores está difícil o aceso, peço ao secretário para fazer com urgência 

essas estradas.” Indicação nº 93/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 94/2017, de autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Vereador Cylon 

se manifestou: “Eu espero também que arrumem lá em baixo que passa na estrada do Queiroz ali 

porque o Prefeito disse que era amarelinho, mas agora é verde, agora estão com a plaina arrumando 

a estrada, agora não está mais amarelinha, esverdeou agora, trator verde arrumando porque não 

tinha mais condições de passar. Eles querem que o amarelinho vá para lá, não se enxerga ela mais 

naquela região lá, espero que em seguida arrumem, pois está em péssimas condições.” Indicação 

nº 94/2017, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 95/2017, de 

autoria do Vereador Cylon, onde pede apoio do plenário. Vereador Cylon se manifestou: “Quero 

pedir aquela estrada lá que não tem um dia que não sai uma carga ou duas de tora. Esses dias o 

caminhão quebrou uma ponta de eixo naquele trajeto ali, perto do Helio Zembruski ali que vai e sai 

ali e que vai, passar um carro lá e tiver três pessoas tem eu descer dois para ver aonde é que vai 

passar. O caminhão passa todos os dias ali uma duas vezes trazendo toras ali é obrigado a arrumar 

aquilo ali, os caminhões não estão querendo trazer mais toras de lá se não arrumarem aquela 

estrada.” Indicação nº 95/2017, apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 09/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 10/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Aprovado por todos 

os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 11/2017, de autoria do Vereador Jucelino. 

Aprovado por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de informação nº 12/2017, de autoria do 

Vereador Vino. Leitura do pedido de informação nº 13/2017, de autoria do Vereador Vino. Leitura do 

pedido de informação nº 14/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Leitura do pedido de informação 

nº 15/2017, de autoria do Vereador Jucelino. Leitura do pedido de informação nº 16/2017, de autoria 

do Vereador Jucelino. Leitura do pedido de informação nº 17/2017, de autoria da Vereadora Ieda. 

Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passou- se ao ---------------------------------

------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE -----------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  O primeiro inscrito o Vereador  Jucelino: “Boa noite Presidente Vino Peter, Secretária Ieda em 

nome cumprimento todos colegas Vereadores em nome dos Vereadores cumprimento a plateia. 

quinta-feira eu tive na Secretaria da Saúde falando com o Secretário de Saúde a respeito da 
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reivindicação de uma criança que foi lá e não tinha o remédio certamente estava faltando e ela disse 

que não, que o posto não daria, ai conversei com ele, falei que não ia fazer pedidos só ia comentar 

nessa Tribuna que é amoxicilina emulsão que é para criança que tem dor de garganta ou febre e ai a 

pessoa teve que ir na farmácia e comprar do bolso dela isso aqui é farmácia básica não interessa ser 

pobre ou remediado sou ser rico a farmácia básica vem do governo federal. Se o município não tem, 

tem que desembolsar e pegar como era feito das outras maneiras e tem que ser feito. Ele diz que fez 

o pregão, mas o pregão é licitação e vai eu disse e sexta-feira se chegar esse pedido de novo não 

vou nem no Prefeito nem em ninguém eu vou a casa maior e ai espero que isso não aconteça. E 

outra é a promessa de algo que não está sendo cumprido. Então não adianta a gente prometer 

aquilo que eu dizia no meu santinho eu não prometo eu vou a luta não prometo bala para ninguém 

que de repente não tem moeda para comprar bala ou não tinha um plástico para enrolar bala. E 

outra coisa foi dito na rádio, eu acho uma falta de respeito porque aqui a gente direito a descordar 

um do outro colegas Vereadores situação ou oposição a gente tem direito de discordar não ao 

desrespeito e ai o chefe do Executivo foi na rádio local e disse que estavam aqui na Câmara de 

Vereadores pelo jeito querendo fazer um circo, eu não entendi a colocação dele, agora sou obrigado 

a dizer que circo ainda na Chuvisca não tem, mas com certeza um palhaço já tem porque o cara sair 

com uma conversa dessas só pode ser. E outra coisa é o que foi dito por ai afora promessa e as 

pessoas não estão aqui para criminar quem votou para o A ou quem votou para o B. Pessoas votam 

em promessas, outra coisa é se dar um cheque em branco duvido que alguém aqui peça no século 

vinte e um dar um cheque em branco assinado em branco para alguém, se tenha funcho no banco. 

As pessoas infelizmente na expectativa ai melhor deram um cheque em branco e hoje eu espero que 

eles não paguem, mas pelo jeito que estou vendo vamos ter que pagar e digo outra coisa, que foi 

salientado pelo Vereador antes aqui para fiscalizar os Projetos e se tiver alguém para levar lá a 

gente não vai atacar ali de pegar e falar que falta essa vírgula ou esse ponto ou falta esse número na 

Lei. Agora nós não temos o Vereador que sair daqui ir lá no Executivo nós da comissão e dizer olha 

fulano tu já viu nas comissões lá que está sendo julgado ou Deputado Estadual ou Federal, ou 

qualquer tipo de plenário ou Senado, não, não existe isso ai a comissão julga e vai para plenário, 

volta para ordem de novo retorna e retorna e retorna. Que nem vocês estão vendo da Lava Jato, 

quantas vezes vai o Juiz não vai alevantar da Mesa e dizer o fulano bota o pingo aqui que está 

errado, agora eu acho que tem que melhorar é o Executivo a sua procuradora se nós tiver que redigir 

Projeto manda a procuradora embora e nós vamos para lá na Comissão junto com o Prefeito e 

fizemos ou mandamos para cá, é um gasto a menos para o Executivo também chega na Comissão 

aqui e nós já liberaremos porque infelizmente nós não somos aqui graduado nem mestrado, mas 

temos aqui a gente sabe ler sabe comparar um paragrafo no outro sei muito pouco mas isso eu 
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aprendi. Então seria isso, a gente não está aqui para estorvar ninguém e a preocupação sim 

Vereador quinze dias aprovado os motoristas e vão fazer seletiva sexta-feira pelo que se sabe hoje e 

segunda-feira, e ai as aulas começam  segunda-feira quem é que vai puxar esses ônibus, vai ter que 

ser algum boneco de barro a não ser que tenha algum motorista escondido ai e ai não precisava 

pedido motorista, hoje nós aprovamos de novo mais um motorista chegou diz vinte e um e hoje nós 

aprovamos unânime, só se olhou e estava certo ai a gente sabe da dificuldade que agente tem dos 

ônibus que não tem motorista e ai a gente não tratou nada que a gente está prevendo a gente não 

está prevendo que o mal aconteça, mas está se vendo só que não quer se enxergar se tapar aquela 

porta ali vamos sair por onde? Pelo amor de Deus, eu acho que aqui estamos aqui para melhorar 

trabalhar unido Progresso do Município e ai eu vim nessa Casa para isso, tinha muita gente 

criticando Jucelino vai para lá fazer quebra eu sempre disse na campanha que aqui não é para gente 

discutir e ofender ninguém a gente tem que trabalhar cada um por si que nem diz o outro e Deus por 

todos e é isso que eu vim fazer aqui, muito obrigado.” O segundo inscrito Vereador Cylon passou 

seus cinco minutos ao Presidente Vino: “Agradeço o Vereador Cylon em me ceder seu espaço e 

hoje eu teria mais assuntos, começando a falar do Campeonato Praiano que foi um sucesso no final 

e semana com grande público presente como já o campeonato sempre foi um evento grande e 

continuou um evento grande, mas lamentavelmente se encerrou o Campeonato com palavras até 

nem tinha palavras para colocar discriminação. A gente lamenta a discriminação que teve na final do 

Praiano nas entregas da premiação. Quero aqui primeiro também falar da falta com Associação 

Grêmio de São Braz que nem mencionado o nome no protocolo não foi até como diz respeito a 

nossa Casa de Vereadores onde nem mencionado o Presidente da Câmara não foi. Como o 

Vereador Jucelino falou na sessão passada que o prefeito tinha falado que não precisava dos 

Vereadores simplesmente comprovou lá na final do Praiano que ele precisa dos Vereadores. Isso é 

lamentável um Prefeito fazer esse tipo de atitude e não valorizar a Câmara de Vereadores, mas nós 

não estamos retribuindo com a mesma moeda, estamos retribuindo com nível bem acima mostrando 

o que nós somos capazes em fazer, quero aqui parabenizar agradecer as equipes do Gaspar lá de 

São Braz até colocou em alemão aqui que o Helio Bierhals Churca quero agradecer a ele pela 

equipe dele no Campeonato do torneio quadrangular Veterano o Rudinei Tesmann colocou sua 

equipe. O Helio Waccholz, o Helio Tuchtenhagen colocaram a equipe Chuvisca e o Evair do Cerro 

Negro que colocou a equipe do Cerro Negro também para o quadrangular como eu vinha fazendo 

todos os anos para preencher a vaga, preencher no dia eu me encarreguei de organizar um 

quadrangular das equipes porque na final e semifinal teria só quatro jogos então não fechada tai. 

Então as equipes me pediram para fazer um quadrangular de veterano, mas lamentavelmente a 

gente foi bastante humilhado. Eu me senti bastante humilhado porque eu peguei a frente organizei o 
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quadrangular que as equipes me pediram para eu mesmo dar a minha cara a tapa, apitando o 

quadrangular nem se quer a segurança deixaram dentro da quadra para me proteger, mas estive lá 

enfrente e apitei a final do quadrangular, depois quando chegou na final, simplesmente o  Prefeito 

entregou o troféu e nem obrigado, isso é lamentável. Quadrangular que foi organizado por mim pelo 

meu filho que me ajudou de mesário Leandro, Vinicius o Alessandro me ajudaram. Também o Márcio 

Brasil que me ajudou a apitar o Volnei Afeldt também me ajudou a juntar e agradeço essas pessoas 

que me ajudaram ali a organizar esse quadrangular. Mas lamentavelmente não tivemos nem a 

oportunidade de poder empregar o troféu lá apareceu o Prefeito e o Vice para aparecer na frente 

para entregar. Enato são coisas que a gente às vezes vê e a gente não esperava o Prefeito chegar 

no nível tão baixo, mas é lamentável. Quero agradecer aqui também ao Presidente da Associação 

Esportiva Grêmio Esportiva já que não foi anunciado na final Gilmar Lopes de Souza Prefeito da 

Associação Esportiva Grêmio de São Braz, quero deixar aqui registrado que lamentavelmente o 

rapaz foi discriminado, se quer foi feito para ele entregar uma coisa se quer na final do Campeonato. 

Ele que arrumou tão bonitinho as quadras, sempre todas as rodadas foi reformado, passava o disco, 

passava a plaina, deixava em excelentes condições a quadra. Então isso é lamentável ai na final não 

é nem se quer lembrado, então pessoas da Associação se revoltaram na hora cadê a Associação 

cadê às pessoas valorizarem quem trabalhou nesse campeonato. Tivemos mais vinte pessoas 

trabalhando na Associação nesse Praiano, nem se quer foram lembradas. E digo mais teve dois 

goleadores do campeonato meu guri Leandro fez quatorze gols e o tal Preto Mauro de Dom Feliciano 

também fez quatorze gols nem se quer teve o direito de disputar na moeda a medalha, isso é 

lamentável, no mínimo tinha que disputar na medalha ou se não os dois deveriam de receber um 

prêmio, nem se quer o nome foi mencionado na final, será que era porque era meu filho. Esses fatos 

deixa a gente revoltado vou concluir depois nos meus cinco minutos que tenho mais ainda a falar, 

muito obrigado.” O terceiro inscrito Vereador Altair: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores e 

também a comunidade que nos assiste, muito obrigado pela presença de vocês. Um rápido 

parênteses aqui sobre os Projetos aprovados hoje, só para a gente lembrar porque a gente foi 

criticado alguns dias por estar prendendo Projetos, vocês são testemunhas e nessa noite aprovamos 

três Projetos, dois deles chegaram aqui na semana passada na terça-feira, e hoje quarta só porque 

ontem era feriado já está aprovado e amanhã, durante o dia eles estão na Prefeitura  e o Prefeito 

pode transformá-los em Lei e amanhã esses três Projetos serão três Leis. Então já podem contratar 

esses profissionais, então isso prova a eficiência da Câmara de Vereadores aqui. Gostaria de falar 

de assunto que não faz parte dos nossos Projetos de Lei, mas como representante da sociedade 

achei prudente a necessário comentar nessa noite, nos últimos dias a gente vivenciou alguns 

acidentes de trânsito aqui no nosso Município, são situações tristes para as famílias, sofrimentos 
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físicos, sofrimentos financeiros e assistindo essas noticias, eu me senti no dever de como 

representante do povo falar essas palavras. Não sei se aqui na plateia temos algum familiar de 

alguns dos acidentados, teve acidente com moto com carro. Hoje graças a Deus está fácil o acesso 

a veículos automotores, todas as famílias têm ou carro ou moto, e às vezes a gente se acostuma no 

dia-a-dia e não toma as devidas precauções ao dirigir desse jeito. Então o pessoal que está aqui nos 

ouvindo o pessoal que ouve pela rádio, também a Câmara de Vereadores que a gente possa ter os 

cuidados necessários ao dirigir os veículos para que a gente não tenha mais tristezas as nossas 

famílias, que possamos diminuir isso. Então em detalhes primeiro a habilitação depois adquirir o 

veiculo, às vezes se inverte se adquiri o veiculo e não tem as aulas necessárias não tem experiência 

necessária e a pessoa pensa que já sabe e acaba às vezes acontecendo acidente. Eu já fui 

adolescente, já tive minha primeira moto, já tive vontade de correr já me acidentei, já passei dias no 

hospital e é muito ruim gente. Então vamos usar os equipamentos de segurança, cinto de segurança, 

capacete, álcool e direção não combinam. Daqui uns dias começam as festas da comunidade, 

aniversários, quem está no volante não mistura porque não dá certo a velocidade são detalhes, sei 

que não é assunto dos Projetos de Lei, mas a gente mora nessa cidade e gostaria que esses 

números não aumentasse, fica o meu carinho e respeito por todos os motoristas aqui de Chuvisca. 

Quantas as indicações, várias foram lidas hoje, eu como Vereador não fiz nenhuma, embora a 

comunidade eu tivesse alguns pedidos anotados. Cidadãos de Chuvisca nos procuram a todos os 

Vereadores, Vereador a minha ponte, a minha estrada, eu fui no posto e não tinha medicamentos 

são coisas do dia-a-dia que a pessoa que não é atendida.  Ela procura o Vereador e pede 

explicações e várias indicações que eu fiz algumas delas não foram atendidas e eu sei que a 

demanda é grande reconheço  isso, mas quem assumiu a Prefeitura tinha vontade de fazer isso . 

Então a gente espera que realmente os pedidos de indicações sejam atendidos dentro do possível. 

Quando o Prefeito atendi o pedido de indicação ele não está fazendo isso para o Vereador ele está 

fazendo isso para comunidade que está precisando, não é para agradar a gente é para agradar a 

comunidade. Então as indicações aqui são válidas e nenhuma está sendo feita por questão pessoal, 

está sendo feita porque a comunidade precisa. Outro assunto que eu quero abordar não sei se o 

Vereador Helio vai falar sobre esse assunto a Reforma da Previdência que ele está envolvido e foi a 

Brasília, até parabenizo por você se dispor a participar dessa comissão, agora a pouco conversando 

com o Assessor ficou definido dia oito de março pela manhã esse reunião com os Vereadores, vai 

estar também o Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais e outras entidades e a 

comunidade. Eu não sei ainda o local se será na Câmara ou em que local, a gente vê isso depois e 

na rádio da Chuvisca vai ser comunicado. Seu Edmundo Peter também tem um programa na Rádio 

Camaquense aos sábados de manhã ele vai avisar o local. Então dia oito pela manhã a gente pede 
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a presença de todos vocês para Reforma da Previdência, onde o governo federal quer mudar a 

idade para se aposentar. Gente isso é muito sério, no nosso município entram uns quantos mil reais 

todo mês para as pessoas que tem mulheres com mais de cinquenta e cinco ou homens com mais 

de sessenta anos e o governo quer colocar tudo para sessenta e cinco anos, imagina as mulheres 

que estão hoje com cinquenta e um, cinquenta e dois, cinquenta e três se aprovado essa mudança 

terão que esperar mais dez anos para se aposentar e se a gente não fizer nada, isso vai acontecer. 

Parabenizo a iniciativa do vereador, convoco os demais Vereadores para estarem aqui no dia oito 

pela manhã para gente fazer a nossa parte e mandar para os nossos representantes lá em Brasília. 

No dia onze de março estará acontecendo o encontro do dia da mulher organizado pelo Sindicato 

dos Trabalhadores Rurais da região no município de Sentinela do Sul, isso é um evento regional e 

nos outros anos já acontece aqui em Chuvisca é sempre a presença aqui da Vilma Klug que faz 

parte da direção do Sindicato dos Trabalhadores Rurais e a gente está organizando um ônibus para 

ir até lá. Ainda tem lugares, então homens e mulheres que queiram ir procurem o Sindicato ai na 

Chuvisca que ainda temos vagas para no dia onze às seis e meia da manhã o ônibus sai daqui, indo 

até Sentinela do Sul para esse momento especial. E hoje chegou mais um Projeto de Lei para mais 

um professor, então semana que vem vamos analisar se tiver tudo bem, mas parece que as aulas 

também começam, então vai ser apertado, mas a gente espera que administração municipal tenha 

sucesso, faça um bom trabalho porque a comunidade precisa, muito obrigado pela presença de 

vocês e que tenhamos uma ótima semana e até terça-feira da semana que vem.”  O quarto inscrito 

Vereador Fabiano: “Primeiro quero cumprimentar meus colegas Vereadores, plateia aqui presente, 

quero agradecer a todas as pessoas que fizeram parte do campeonato praiano da final, onde estive 

presente um público grande bastante pessoas. Agradecer as equipes que estavam participando 

desse torneio e gostei muito de estar lá não pude ir nos jogos anteriores, mas fui na final. Quero 

agradecer a todos que se fizeram presentes lá. Sobre o acidente do Pinheiro a qual o Vereador Altair 

até comentou dos acidentes dessa semana, onde estive presente na hora do acidente lá onde até a 

gente tentou ajudar de qualquer forma lá, pessoas conhecidas minhas de todo município uma hora 

difícil para qualquer pessoa tentei ajudar da melhor forma possível, onde estivemos até aonde 

colocamos o rapaz que estava acidentado com a moto na ambulância. Então a gente faz um apelo 

para que todo mundo tome cuidado nas estradas ai que é triste a gente ver um acidente assim com 

pessoas com qualquer pessoa, mas com pessoas conhecidas assim é pior ainda. Sobre a Reforma 

da Previdência quero assim fazer um apelo para que todas as pessoas se interessem que é uma 

coisa de muito interesse a toda a nossa população, onde hoje o Vereador Cacau do PDT de Dom 

Feliciano me ligou que amanhã estará ai para que a gente se demonstre interessado em promover 

esse evento. Quanto mais pessoas, mais a gente fazer essa manifestação mais pessoas se 
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estiverem junto eu acho que a gente tem que chamar a atenção em questão disso ai. Então a gente 

está ai e peço assim a todos que se interessem em fazer cada vez mais pessoas estarem presentes 

para que a gente faça a voz valer a nossa voz do povo. Peço a todos que convidam um dois que 

convidem o máximo que puder que a gente consiga fazer um movimento sobre isso. Quero 

agradecer a todos os ouvintes da Rádio e pedir que se empenham em convidar seu vizinho, a sua 

vizinha e seu irmão para esse movimento, muito obrigado.” O quinto inscrito o Vereador  Luiz : 

“Boa noite Presidente, colegas Vereadores , pessoas que nos assistem hoje falando com o Prefeito 

Joel a respeito das paradas de ônibus. Ele passou e já foi feito o levantamento e entregues conforme 

pedido de justiça. E quero agradecer e parabenizar ao SESC pessoal, a administração municipal e a 

Associação Grêmio São Braz pela organização do Campeonato Praiano de Chuvisca. Parabenizar o 

Secretário de Esportes Nadir Buchhorn. Agradecer também as equipes e o grande número de 

pessoas que compareceram e fizeram que a final fosse umas das maiores que eu já participei. E 

agradecer as pessoas que tiveram lá que é importante é o Praiano do nosso município, então por 

hoje é só.” O sexto inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, 

pessoas da comunidade que nos assistem. Hoje estive na Prefeitura, com Assistente Social aonde 

tinha verba da FUNAB das construções dos banheiros, onde ficou um valor restante comunicação 

dessa verba até que fosse construída. Com certeza vai dar para construir mais uns quatorze 

banheiros e aonde se lamenta fato que deixa a gente indignado e o município perder verba retornar 

tem dezenove mil que retornou da quadra da Arlindo e esse valor também é retornável. Foram 

apagados arquivos dos computadores aquela responsável pelo Projeto não tem nenhum Projeto em 

andamento que tenha o registro, só fiquei sabendo o que um contribuinte que não recebeu a caixa 

de água que posso citar o nome do Pedro Barbosa que vinha cobrando a cada encontro eu se 

encontrava comigo. Que foi construído o banheiro e a caixa de água até hoje não foi colocada. Ai 

indo até a Assistente Social aonde responsável me colocou de que sobrou uma verba da aplicação 

que já deveria de ser feita. Veja bem nem sei como autorizou pelo conhecimento que eu tenho é 

depois de construir que dá quem é pago. Como que foi feito se lamenta, mas graças a Deus em 

tempo cheguei até lá e em contato com o responsável da FUNASA vamos ter um encontro e ali vai 

ser colocado mais quatorze famílias vão ser beneficiadas. Quero aqui parabenizar as equipes, a 

organização do Campeonato Praiano. Estive na final até um certo horário, depois como trabalhava a 

noite tive que me ausentar, não sei qual foram os andamentos pela justificativa do Presidente, partes 

concordam quero aqui também contribuir para o pedido dos abrigos, retornando de Brasília , Prefeito 

recebeu uma ligação de um do pai responsável pela quebra e destruição dos abrigos de Amaral 

Ferrador aonde ele já quis no outro dia vim fazer a construção desses abrigos, mas como tem que 

ter uma ordem do Juiz, estão sendo processados o Juiz vai analisar depois de fazer uma tomada de 
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preços e coisa assim a autorização para que eles ressarciam o conserto. Aonde seja se reuniram 

com os demais e assumiram que em breve estará disponível. Aqui sobre a Reforma da Previdência 

fato muito importante não vou me engrandecer, mas como me fiz parte dos onze representantes do 

Legislativo para representar essa comunidade onde estive. Não estava lá Vereador Helio se 

engrandecendo, mas representando cada um de vocês e é o movimento que cada município vai falar 

é a pressão politica que vai lá na Câmara Federal. Os Deputados só vão olhar por Chuvisca por essa 

região pela manifestação. Então não é minha é de toda comunidade de Chuvisca. Tem aqui também 

pedidos, não estou pedidos como nos outros anos que as máquinas ainda não foram consertadas na 

sua totalidade. Só tem uma máquina funcionando, se lamenta pelo que eu fiquei sabendo três 

máquinas foram entregues sem bateria para poder fazer essa compra dessa bateria, precisa uma 

justificativa do Juiz porque as baterias estavam na garantia. Parece que foram compradas no final do 

ano e agora como acredito que foi roubada precisa se adquirir novamente. Então tem que ter um 

pouco de paciência, se espera que se faça o melhor por Chuvisca é o que o povo assim desejou, 

escolheu um novo representante e assim nós devemos de esperar até que as coisas aconteçam. 

Quero aqui deixar em seguida acredito que mais uma semana os nossos munícipes vão ver a 

realidade de quem entica quem faz quem fez e quem deixou de fazer por Chuvisca, fica uma dica, 

vai ser apresentado bem aqui e com certeza vai calar todos que torcem por uma má administração, 

obrigado.”  O sétimo inscrito a Vereadora Ieda: “Boa noite ao Presidente dessa Casa Vereador 

Vino Peter, em seu nome cumprimento a todos colegas Vereadores, a comunidade aqui presente, as 

senhoras, ouvintes da Rádio Ideal, que nos assistem nesse momento tão importante para vida de 

Chuvisca, que é um momento aonde se reúnem os líderes que foram eleitos pelo povo, para que 

eles possam aprovar ou reprovar os Projetos que são bom para comunidade. Quero lembrar aqui, 

que todos os Projetos que vem para essa Casa, para essa comissão composta por três líderes, 

estão sendo apreciadas a cada terça-feira, e analisados com muito respeito e vindo com prioridade 

para aprovação como hoje foram aprovados todos os Projetos que vieram dessa comissão. E o que 

me traz aqui a essa Tribuna hoje, é a minha preocupação em relação ao início do ano letivo já que 

se inicia no dia seis na segunda-feira, segunda-feira os nossos alunos só da Escola Santa Luzia nós 

temos trezentos e setenta e dois alunos que estarão dentro da nossa Escola, aonde se vê aqui a 

preocupação de cada um dos Vereadores. Em relação às estradas em relação de toda organização 

e a recolocação e a reconstrução das paradas de ônibus também que se precisa ser feita se vê a 

preocupação, mas também existe muito diz que me diz que por ai tipo. Aula na Escola Arlindo da 

educação infantil não vai iniciar porque não tem professor, mas que estranho, a meu ver com uma 

profissional supervisora da Escola Santa Luzia também e já tendo uma experiência muito grande na 

área da educação que para essa Casa o primeiro Projeto que veio, veio solicitando uma vaga para 
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professor de educação infantil a qual logo com a minha reconsideração junto a Secretaria Municipal 

de Educação retornou pela comissão por erros e logo após retornou sem vim a vaga de professor 

para educação infantil. Então como é que na Escola Arlindo as aulas de educação infantil não se 

iniciaram na segunda-feira, por falta de professor? Não, não é verdade, não existe vaga para 

professor de educação infantil que já estão preenchidas, nós da Escola Santa Luzia no nosso 

planejamento dois mil e dezesseis final do ano onde foi entregue um planejamento enxuto ao 

Prefeito Joel Subda, que eles tinham cinco turmas de educação infantil, portanto com as 

transferências hoje nós temos quatro turnos e temos quatro professores, diminuiu a vaga para 

Escola Santa Luzia, por tanto retornou quatro vagas de professor dessa Casa anos iniciais e anos 

finais, onde foram aprovadas hoje, porque as aulas da Educação Infantil não vão iniciar na segunda-

feira. Que quero explicar com muita tranquilidade e leveza aos pais, e principalmente a vocês que 

estão assistindo aqui e aos pais que estão em casa. Segunda-feira inicia na Escola Arlindo e na 

Escola Santa Luzia aula para classe regular que é de primeiro ano ao nono ano manhã e tarde 

conforme orientação da equipe gestor de cada Escola, porque as aulas da educação infantil não vão 

iniciar? A prática docente que os professores da educação infantil segunda-feira do dia seis ao dia 

oito estarão na escola atendendo aos pais dessas crianças para aplicar instrumento de pesquisa a 

investigação da família que é feita a cada ano. E no dia dez na sexta-feira, nós teremos reunião com 

esses pais na Escola às treze horas e trinta minutos. Então é por isso, não é porque a Câmara de 

Vereadores, trancou Projeto, porque os Vereadores da comissão, porque são nossa oposição estão 

trancando. E essa Vereadora que elegeu o Prefeito Joel Subda diz que não é verdade que os 

Vereadores não estão trancando os Projetos porque nós aprovamos todos os Projetos. E que essa 

Vereadora, que tem uma experiência grandiosa na área da educação é muito respeitada por essa 

equipe. Eu precisa vim a essa Tribuna nessa noite de hoje de primeiro de março para dizer a 

comunidade de Chuvisca que não de importância para diz que me diz que.  Que venham, que 

conversem com a Vereadora na Escola, hoje minha sala já quero informar que eu estou lá mais para 

parte dos fundos, mas estarei atendendo cada pai com carinho, cada mãe, cada aluno, com a 

responsabilidade muito grande e supervisora de professora e de mãe. E quero também aqui nesse 

momento colocar diante da comunidade de Chuvisca o meu voto de repúdio a como que foi tratado o 

Presidente da Casa Vereador que se responsabilizou por todo esporte do Praiano que não me faz 

muito nessa parte de esporte, mas só pelo sentido que foram humilhados, que foi feito um descaso 

pela população municipal entristece porque sempre fui muito bem tratada, elogiada, um trabalho de 

um líder de uma equipe que se envolve numa comunidade seja para beneficiar todos tem que ser 

validado não importa a bandeira que esteja ali administrando. Um cerimonial de protocolo tem que 

ser lembrado as autoridades tem que ser lembrado a população de Chuvisca, quero parabenizar seu 
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Vino e até porque o senhor é companheiro e amigo das Escolas e seu campo lá é oferecido a nós 

quando a gente precisa para levar nossos alunos para lazer. Temos alunas até nos assistindo. Então 

parabéns e meu muito obrigado e que nós possamos ter nessa administração agora no início desse 

período letivo que inicia no dia seis na segunda-feira que o que depender de mim abençoado com 

tranquilidade, com leveza, mas sempre assim em busca da verdade porque a verdade é o que 

prevalece na vida de um profissional, de um politico que realmente tem caráter, muito obrigado e 

uma boa noite.” O oitavo inscrito o Presidente Vino: “Retornando aqui a Tribuna, quero agradecer 

as palavras da Vereadora Ieda, a Vereadora não esteve presente, mas exatamente como aconteceu 

a gente e eu que sou homem público através do esporte. E sempre quando as crianças precisaram 

fazer seu lazer estava lá a disposição a quadra o arroio para se banharem, estará sempre a 

disposição aonde as crianças possam ir se divertir tranquilamente, então por isso que eu me sinto 

muito humilhado pela grandeza, pelo trabalho que já fiz pelo esporte em nosso município e eu sei 

que eu não mereceria ser tratado daquela maneira, por isso estou aqui revoltado porque pessoas 

que ontem entraram no poder hoje já estão se achando, estão com o rei na barriga e isso é 

lamentável. Também pela divulgação do campeonato praiano praticamente não teve, assim mesmo 

pela tradição do campeonato quando foi porque não teve divulgação na rádio praticamente nem nas 

redes sociais. Então o Campeonato Praiano é um campeonato tradicional o povo vai ele fica de uma 

maneira ou de outra ele fica vendo onde é que pode ficar sabendo que dia é a rodada. Então fatos 

que acontecem, mas cadê Chuvisca para todos como foi prometido na campanha, cadê? Falando 

em amarelinho Vereador Cylon, lá são os tratores verdes, então São Braz as amarelinhas ninguém 

conhece não apareceram lá, são os azuizinhos que estão lá trabalhando com a plaina e plainando as 

estradas também. Só para lembrar, posto de saúde, lamentavelmente nem as planilhas. Pessoas 

chegaram e me disseram Vino não tem mais planilha no posto de saúde, precisava de um remédio 

contínuo que eu tomo sempre, tive que ir lá ai não tinha nem as planilhas para mim passar a receita 

para a farmácia. Ai o médico chamou ele lá e deu um jeitinho sem a planilha para fazer para dar um 

remédio para ele. Então pessoas até nem posso falar aqui como foram tratadas nas redes sociais 

até as pessoas colocaram. Uma pessoa hoje chegou dizendo barbaridades do médico ontem no 

posto de saúde, eu não estava acreditando no que a pessoa estava me dizendo, mas eu fiquei 

sabendo depois que essa pessoa tinha colocado nas redes sociais também na maneira que está 

sendo tratado nosso povo. Não é a gente querer vir aqui e querer criticar é a realidade a verdade é 

lamentável o que está acontecendo em nosso município, aonde que prometiam que ia ter não ia ter 

fichas. Hoje nem as vinte e cinco fichas para o meio dia não estão atendendo. A minha sobrinha 

esses dias foi para o posto de saúde as onze e meia ia pegar a ficha quatorze e não atenderam 

mais, vem de tarde. Outra sobrinha minha lá do Caititu chegou no posto de saúde com  trintas e 
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nove graus de febre, deram dois comprimidos e mandaram embora porque não podia mais atender 

antes do meio dia. Então cadê a promessa infundada que prometeram tanto porque não estão 

fazendo que não ia ter mais ficha e está liberado direto, vinte e quatro horas, cadê a promessa? Eu 

estava segurando há vários dias a não vim fazer essas criticas, mas não dá mais todos os dias a 

gente tem crítica, pessoas se queixando do posto de saúde e do governo Ervino estava ruim 

exatamente como o Ex-Prefeito sempre dizia, vocês acham que está ruim, mas pode piorar esta ai a 

mudança chegou. Estradas terminadas, hoje eu fiz um pedido de informação. Eu quero ver as 

desculpas que as máquinas estão quebradas, ai vão ver quanto gastaram para arrumar essas 

máquinas, vão ter que justificar o quanto gastaram. Segundo informações, uma patrola que estava 

trabalhando quebrou no mês de janeiro, pelo que eu ouvi falar vai custar quase dez mil reais. Então 

era só o Ervino que quebrava a máquina, e essa que estava funcionando porque está quebrada. Isso 

a gente entende que a máquina que está trabalhando ela quebra, pois sabem que o trator que vocês 

têm em casa onde trabalham na lavoura se o trator tiver de baixo da garagem enquanto não estiver 

trabalhando não quebra, agora no momento que vocês meterem para lavoura ele vai quebrar, vai dar 

manutenção é o que acontece também com as máquinas da Prefeitura. Eu quero ver até quando vão 

se esconder atrás da administração passada. Se deixou máquina quebrada, mas deixou muito 

dinheiro um milhão e oitocentos mil reais para arrumar essas máquinas. Eu tinha mais assuntos que 

as licitações preocupa também as duas máquinas retroescavadeiras novas que o dinheiro está 

depositado na caixa federal que até hoje não foi feita a licitação que podia estra trabalhando duas 

retroescavadeiras novas, falta de competência dos governantes. Então Secretário da Saúde era 

acostumado Vereador Juliano aqui a  dizer falta de competência do Prefeito. Cadê a competência do 

Secretário da Saúde hoje para tender melhor o pessoal da saúde, cadê a competência dele. Ele que 

faça agora, ele vinha todas as sessões aqui e agora que não está conseguindo fazer o que prometeu 

ele acha que é fácil prometer, prometer é fácil agora fazer, porque não aparece aqui mais agora 

Secretário da Saúde, que venha dar esclarecimentos porque o povo está senso mal tratado, por hoje 

seria isso meu muito obrigado.” Vereador Hélio fez o uso da palavra nos três minutos de líder: 

“Para lembrar o pedido de informação, no qual foi solicitado pela Vereadora Ieda, o Jucelino fez 

também deve se fazer como um reforço e foi solicitado mês de janeiro fosse retirado pelo Vereador 

Jucelino e retificado de janeiro até a presente data. Falei aqui dos abrigos que é triste porque 

acontecia já aconteceu no governo passado parecido do vandalismo e também secretarias aonde 

teve ocorrências, mas graças a Deus cobrava naquela, mas não se resolvia, tanto que as planilhas 

de controle até hoje não foram entregues. Só resta encaminhar ao Ministério Público, espero que 

essa administração no qual ajudei a eleger responda todos os pedidos que foram feitos e buscar 

junto a administração até essa Casa. São muitas as coisas e o nosso povo não quer saber de brigas 
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políticas, rivalidades que não levam a nada que cada um de nós aqui tem uma opinião diferente, mas 

não é isso que o povo quer. Não que o Helio vá na rádio e fale do governo passado. (parte 

inaudível). Não sei se vamos receber verbas estaduais por erros da administração passada, não sei 

até me arrepia falar nisso, isso é lamentável se esse fato verdadeiro e nós não receber verba será 

triste e o povo não gostaria nunca de falar de outros governos, a nossa comunidade quer saber o 

que nós vamos buscar um futuro melhor é isso que o povo quer. Quer que aconteça eu lamento se 

existia outros fatos como o Prefeito falou no Praiano que não estive presente se é dessa forma, mas 

não resta aqui nós ficar discutindo não é o que nossa comunidade quer, querem ver trabalho. Isso e 

com certeza semana que vem vamos estar aqui de novo defendendo muitas coisas boas para 

Chuvisca e o povo vai agradecer e nada mais resta, jamais vou parabenizar Prefeito ou qualquer 

órgão. Não quero que me parabenize pelo meu trabalho de  Vereador aqui. Então temos que cobrar.” 

Vereador Cylon fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Boa noite Presidente, Secretária, 

colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste. Em primeiro lugar falando em educação no 

colégio eu estive em Camaquã que meu neto filho do Tiago estuda lá chegou lá e disse que na 

segunda-feira não precisava mandar o guri para o colégio que não vai ter aula no colégio por falta de 

professor. Estava aqui na hora da reunião das comissões ele ligou porque não vai ter aula, ela disse 

que não tinha professor nem para o quinto ano não tem professor no colégio Arlindo também é um 

absurdo está marcado e quantas vezes na última hora vai faltar professor. Ela disse que não precisa 

mandar os alunos na segunda-feira que não ter aula lá. Vão avisar o dia que tiver, isso ai é um 

absurdo espero que não seja aquilo ali, eu vou segunda-feira, no colégio para saber a realidade 

porque falta o professor, quantas vezes aprovamos professor e chegar na hora e dizer que o 

Vereador não aprovaram que não tem, professor por causa de um Vereador. (parte inaudível). Se 

descer não vai subir, o Vereador Helio disse que não tem bateria, dois meses não conseguiram 

arrumar bateria, (parte inaudível). Eu sei que o Vereador Jucelino eles compraram bateria e 

entregaram com as baterias (parte inaudível). Hoje já quarta-feira não vão conseguir nem parte das 

estradas para segunda-feira, queria dizer para o povo para eles saberem o que está acontecendo o 

Vereador tem direito de fiscalizar, (parte inaudível). Não queremos criticar, mas do jeito que está 

queremos a realidade, meu muito obrigado.” O oitavo inscrito o Vereador Sérgio: “Um boa noite a 

Mesa, cumprimentando  Mesa cumprimento todos os Vereadores, povo que nos assiste, aqui a 

plateia e os ouvintes da Rádio Ideal. Nós hoje se reunimos para aprovar os Projetos do Executivo, 

felizes por ser aprovados por unanimidade pelo bem do povo Chuvisquense, professor, motorista, 

que agora dia seis próximo começa em Chuvisca. Parabéns ao Helio pela questão da previdência, 

estaremos junto lá, e convocar todos nosso povo Chuvisquense para esclarecer sobre esse caso da 

previdência, temos que se unir e trabalhar pelo povo de Chuvisca. Isso é muito importante pessoal, 
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então cada um de vocês trazendo três, quatro pessoas no dia do evento que vai ser no dia oito. 

Então pode contar comigo que eu vou divulgar também boca a boca que sou motorista e explicar a 

situação, o povo muitas vezes não vem por falta de conhecimento. Não vou dizer que a gente saiba 

mais como explicar para o povo.” Vereador Jucelino pediu uma aparte: “Queria ressaltar aqui a 

respeito das baterias, foram compradas sim, em fim de novembro duas baterias, e a Lei de licitação 

é sete mil e oitocentos e setenta e nove até sete mil oitocentos e setenta e nove não precisa 

Vereador fazer licitação é uma tomada de preço, tem ali no posto do Joãozinho tem aqui no Mario 

bateria e isso se compra é só o setor de compra em dois dias e a bateria está na máquina  porque 

não depende de Vereador, dependi do administrativo para comprar as baterias. Agora quando 

receberam as máquinas na transição e não botaram os pés lá para fazerem a transição tinha bateria 

nova na cento e trinta e cinco e no trator Caterpillar que está parado é só tirar  do Caterpillar e botar 

na patrola, então não venha com nhanhãs querer dividir, por isso eu vou pedir agora informação das 

baterias se roubaram cadê o guarda que estava lá? Cadê o guarda que estava lá no fim do ano lá 

não era da outra administração? Ou vai dizer que o Ex-Prefeito Ervino ia ter que estra com guarda 

até o final de março agora. Então isso ai sempre aconteceu e vem mesmo acontecendo é roubo, 

roubos e roubos e a maioria quase que sabe quem é e espero que saiba que saiba abrir sindicância 

dessas baterias que foram roubadas, se as baterias ficaram nas máquinas tem que aparecer se não 

aparecer elas não estão lá, agora que é estranho levar dois meses para enxergar que não tem uma 

bateria numa máquina, ai é difícil. Agora bateria se compra de hoje para amanhã, não tem Lei fiscal 

que ataque por isso irrisório e trezentos ou quatrocentos pila uma bateria, muito obrigado.” Vereador 

Sérgio prosseguiu: “Esclareceu o caso das baterias então obrigado.” “E NÃO HAVENDO MAIS 

NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E 

CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 07 DE MARÇO DE 2017, 

ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA.” 


